12. Vertiefungen und Anwendungen
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Felder um die Erde!
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Wie sieht es mit elektrischen Feldern aus?

Ca. 300000V
Bei schonem
Wetter

Magnetische Felder
Entstehen durch

e Strom von geladenen
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Aus den Maxwell
Gleichungen:



Krafte? Aus den Maxwell Gleichungen E und B
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Biot- Savart- Gesetz

Krafte?

Rezept, liegt schon der Definition
der Felder zugrunde
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Lorentz-Kraft auf eine
Ladung!



Feldlinienbild Ladungen zweier Ladungen: ++, -+

Sieht man aus diesem Bild an, dass die
Krafte vom Betrag her gleich grof3 sind?

Warum nicht?



Punktladungen ,+ und -

Das sind die Felder, die eine Probeladung sieht.

Hier sieht man sofort, dass Anziehung und Abstof3ung
gleich sind!



Wie kommt das elektrische Feld der Erdatmosphare zustande?

Nachladung: . .
Gewitter - ca-100C Atmosphare leitet

1800
Gewitter, /
bzw.

ca +100C EsflielRen
standig: 2000A

300000 - '
Blitze O
stindlich!
e ::Hadm:l sletigar
. Entladurgs-
Gewitterwolke { s ~

Wie entstehen die Ladungen

in einer Wolke? e e

Bisher noch nicht genau bekannt!!




2 Theorien

1. Induktive Prozesse

In grof3en Regentropfen
Ladungstrennung!

Aber Aufwinde: Kleine Tropfchen 7
nehmen pos. Ladung mit nach oben!

Grol3e neg. geladene Tropfen fallen nach unten. Eic

Kann nicht alles sein!
2. Nichtinduktive Prozesse
Auseinanderfallen von Eiskristallen! .
Affinitat von Elektronen zu

Eis und Wasser ist verschieden!



Gefriert ganz ->explodiert -

+

Eigenschaft Durchschnittlicher Wert

Geschwindigkeit Stufenleitblitz 1 5.105 my/s

Geschwindigkeit Pfeilleitblitz ;2-10'3 m/s

Geschwindigkeit Riuckentladung 5.107 m/s

Blitzlange S5 km
Temperatur in einem Blitz bis 30 00C °C
Dauer eines Blitzes 02s

Zeit zw. Rickentladungen 40 m

L adungsbertragung 25C
Stromstarke 2000 A

Spannung (zw.den Enden) 4-10%v
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o S lonosphére

Plasma

Kann man an den
Elektronen
reflektieren?

Molekulzahldichte/cm**3:10**9, Trager:10**6



Polarisierbarkeit von Atomen in elektrischen Wechselfeldern:

— aulleres Feld, Massen M, me
‘mit M >>me

Das Elektron wird durch die Kraft F =g« E

aus der Gleichgewichtslage gebracht
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